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2ERO E UM EM DIVISEO
J& notamos que os numeros 0 e 1 desempenhum fungao especial

em multiplicagdo.

PLOPRIEDADE DO 1 | PROPRIEDADE DO O EM '
EM MULTIPLICAGAO MULTIPLICACAO
Para cadu mimero inteiro a Para cada numero inteiro &
axlsh ol xa=8 ax0=0e0xa=0
S PRl SR Ex. 5x0=20
1 x 16= 16 0 x 16=0

Estas propriedades especials conduzem & alguns fatos inte -

ressantes sdbre o 0 e 1 em divisao.Bles provavelmente serac melhor
comunicados &s criancgas através de exemplos e exercicios.

UM EM DIVISAO

’,

A propriedade do elemento neutro em multipl fcagao conduz &
sentengus tais como 5 x 1 = 5, 1 x 16 = 16, 1. % 2= 2, 69 % L = 85,50
De cadas uma destas sentengas em multlpllcagao,ﬁodem ser derivadas
duas sentencgas em divis&o. '

§-x 1o=me5 condus . a. B 5=~ 1 g w5

1ex 16 =16 ! RGeS 16 = 1 @ 16- ¢ =l =16
I we =2 " Ciee e w1 @ 2.8 1% 2
6 x L = 85 " .68 %866 = 1 g/ b5 4 = 65

tates resultados sugerem duas generaliza ces:

1,0 fato gque 5:5 =1, 16 ¢ 16 = 1, etc., sugerenm gquequal ~
quer ndmero inteiro dividido por si mesmo resulfa em 1.

Realmente, veremos no capitulo segaivte que hd uma excessio
Nao temo " 0 2 0. De fato veremos que o exprucc«o .0 50" € qualguer
exnre°“ "g g O," é sen signlflcagao@

-

2,0 fatp @M dlic 5> 13 &5, 46 1 1= 16, etc.. sugere que

vqualguer numero inteirc dividide mo 1 resulta no numero inteiro de-
do." Estas generalizacoes LOVeTnam 2 funcao de 1 em divisao

Poden ser derivadas da propriedade do elemento neutro em multiplicaguo.

Pora qualquer numerc ingeiro a,
}exceto 0,

, A 3§

. ¥ 8=
| Para juslguer numevo \ - : —
inteiro a, \

i axlil =8 ~ ! para gqualguer mimero inteiro a,

! g % Jow A
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ZERO BN DIVIHU

0 mémero O pode aparecer em exercicios de divisao em 3 modoss




12 0 dividido por algnum sutrs nimero
22 Um mimero qualquer dividido po O
32 @ dividido por Q

Investigaremos estus Trds possibilidudes,baseados sempre nas Proprie—
dades do 0 em multijplicagao.

Para cuda minero inteiro a
ax0=0 @ Oxapwl

se nem a nem B forem O
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entao a x b nao igux
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(1) Zero dividido nor um nudmero gualaguer

O problema agqui é decidir que numerc,2lgur é designudo por
EXaressoen comor MO 4" MO T @R RO N NG ETRN

No inicio ddste capitulo #imos ocue mumero é designado por
ume expresszo tel como 20:5.Pura isso, nos buseamos no método do fa-
tor ausente em divisdo.Assim 20:5 & o nunero, (ha somente um tal nime-
ro) one, quando multiplicusde por § 4 20.

Bl Shise P

Una vez que 5 x 4 = 20, entao 20 : 5 = 4

(otur que B multiplicado por qualquer cutro mimerc que
nao 4, nac terd 20 como {%@adtdhb)o

Do mesmo modo, C 2 4 & o numero (hd sdmente um tal ninero)
que multiplicado por 4, d4d O@

Uma vez que 4 x 0 = 0 encontramos que O ¢ 4 = O

fotar que 4 multiplicado por gualguer outro nimero gue nao Zero, n4o

o

terd zero como produto)

somelhantemente completando ;
23 Pl =0, 1T @88 =0 el lel
descobrimos gue
0 ¥ 12 =0, D& 98 =0 0.8 29 =0
(Wotar que evitamos o:0; este caso especial serd tratado mais tar&e)'
Yetes exemplos gque "0 dividido por gualquer numero inteiro
(exceto 0) resulta 0.% Mais formalmente exposto:
Para gualquer numero inteiro a , se a # 0 , entdao O 3 104
2 iid

Lsts generalizagaose origina no fato gque hd um, e sdmente um fato
faltundo em gualquer sentenca da forma a x [} = O (onde a # 0). O fa-
tor que falta é o prdprio ndmero O.

(2).Un admerc gualouer diferente de § divido por O

0 problema agui é deeidir cue nimercs sao designados por
expressoes tais como " 4:0%, Y8s0%,"l: O","24 : O

Novumente us:mos a definigdo ewm divisdo, sdbre o fator au-
sente pura investigor o problema.Se 8 ¢ C der um resultudo,€sbe deve
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toruar estis sentengus ver-

sorque € yvPzdstoudidifer mimere inteire Ocaszin. ' 8 2 @

¢ sen eignificado.

anulizendo 4 2 0, 1 3 0 & 24 &2 U chegunos as sentencus

Coxibll = St ] = 3 e [ o nog,

Lo of nineros que OBoAan torhar es.as sentouguse verd.deiris por-
aue o preduto de O e jualauer nugero deve ser C.Asoin ws ex,r'~a
sosa %8 O g O, ] el s D0 ol ye i . nlo tem i lgeifica—
do.sstes exemulos sugerem -ue "divisa o0 & sem siznifics VSQ‘
Antes de enuncicr est. gener iizo Zu aevenos investigur & pogsi -

de. dividir O wor. 04
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cada numero inteiro
C.x Ll —i0n ate,
DI ree sugeren que 0:0 é 1,2,3,...Enthet-nto "C:0" nzo
pode  ser o nome de cud. numero intiro por ue, por exemplo, se ti-
55 @ C:0=4 ¢ 0:(=6, c(bieriZmos a inconsinténcia 4=6 Aﬁzim C:0
naok ¢ nowme de um Unico numers, e ort.nto "B:0" curece totulmen~
te de signifdcado.
rodenos wgora enunciar un f£oto 2l dd aritmética:
"A diviedo por O € sem significado®
rodenos wcentuar aqui Aue est. divisso por 0 pe.munecerd
sem signifieado mesno asuando outros nimeros tails como oo negativos
e r.cionais sio considerados. <



